



2014年12月15日

责任编辑:王苏婷 邮箱:222758546@qq.com | 嘉興學院報 | 4版

中共嘉兴学院委员会主办
嘉兴学院报编辑部出版

嘉兴学院报



JIAXING XUEYUAN BAO

国内统一刊号:CN33-0802(G)

旬报

报名题写:金庸

网址:<http://www2.zjxu.edu.cn xcb/jxyb/>

新闻热线:0573-83642223

校企对接 助力光伏产业发展

浙江高校产学研联盟秀洲中心主办嘉兴分布式光伏及产业发展研讨会

本报讯(科技处通讯员) 12月10日,由全国工商联新能源商会和浙江高校产学研联盟秀洲中心共同主办的“嘉兴分布式光伏及产业发展研讨会”在秀洲区举行。包括由我校牵头的浙江高校产学研联盟秀洲中心(以下简称秀洲中心)在内的全省12个高校产学研联盟中心的负责人、省内各高校的光伏专家、嘉兴光伏高新技术园区相关负责人以及来自全国各新能源企业的代表共132人出席会议。

省教育厅高科处姜毅致欢迎辞,他鼓励浙江高校产学研联盟各中心积极开展对接合作,努力为地方经济发展服务。我校严从荃副校长在会上致辞,他代表学校及秀洲中心对全体与会代表表示热烈的欢迎,对省教育厅领导、秀洲区管委会以及全国工商联新能源商会对此次研讨会的大力支持表示衷心的感谢。他指出,秀洲中心自2014年4月底正式入住园区以来,走访了52家企业,组织了3场校企对接会,促成了5项校企技术合作项目,联系学生到企业实习182人次,解决企业人才岗位需求25人,与6家企业签订实习基地和战略合作协议等。在协助园区863项目和省级重点企业研究院建设、项目管理、领军人才引进和服务、协助嘉兴市人才文献表共计132人出席会议。

本报讯(科技处通讯员) 12月10日,由全国工商联新能源商会和浙江高校产学研联盟秀洲中心共同主办的“嘉兴分布式光伏及产业发展研讨会”在秀洲区举行。包括由我校牵头的浙江高校产学研联盟秀洲中心(以下简称秀洲中心)在内的全省12个高校产学研联盟中心的负责人、省内各高校的光伏专家、嘉兴光伏高新技术园区相关负责人以及来自全国各新能源企业的代表共132人出席会议。

省教育厅高科处姜毅致欢迎辞,他鼓励浙江高校产学研联盟各中心积极开展对接合作,努力为地方经济发展服务。我校严从荃副校长在会上致辞,他代表学校及秀洲中心对全体与会代表表示热烈的欢迎,对省教育厅领导、秀洲区管委会以及全国工商联新能源商会对此次研讨会的大力支持表示衷心的感谢。他指出,秀洲中心自2014年4月底正式入住园区以来,走访了52家企业,组织了3场校企对接会,促成了5项校企技术合作项目,联系学生到企业实习182人次,解决企业人才岗位需求25人,与6家企业签订实习基地和战略合作协议等。在协助园区863项目和省级重点企业研究院建设、项目管理、领军人才引进和服务、协助嘉兴市人才文献表共计132人出席会议。

以依法治国精神为指导 不断提高依法治院能力 数信学院等三个单位召开理论学习中心组联学会

本报讯(宣传部通讯员) 12月10日下午,由数信学院党委理论学习中心组牵头,联合思政部、教师教育学院理论学习中心组召开学习会,重点学习党的十八大四中全会精神和习近平总书记在十八届中央纪委三中全会上的重要讲话,研讨如何以中央依法治国精神为指导,不断提高依法治院能力。三个单位中心组成员参加学习会。

思政部副主任彭冰冰、数信学院党委书记朱素斌先后作中心发言。彭冰冰围绕四中全会的主题、党中央为什么要全面推进依法治国、我国法治进程中的几个重要里程碑、四中全会关于依法治国的十大亮点以及四中全会召开的重要意义等五个方面作解读,带领大家从理论和实践层面,对全会精神有了更加清晰的认识。朱素斌围绕习近平总书记在十八届中央纪委三中全会上的重要讲话和上级关于惩治和预防腐败、学校建设与管理、廉政建设体制机制创新等方面进行了深入研讨。

让前沿技术走进校园 ——我校轻化工程专业联手德瑞(TFL)公司开展实训教学

■学生记者:王博

12月5日,德瑞(TFL)公司应用技术中心主任崔祥涛、涂饰产品部经理 Athiyamaan J. Solomon,涂饰工程师何杰等一行应轻化工工程研究所之邀,来到我校材料与纺织工程学院,为轻化工程专业的师生们作了一场关于皮革水池及涂饰国际前沿技术的精彩报告。报告中还展示了应用德瑞公司先进技术制作的皮革样品,给同学们和国外技术员零距离接触,会更加意识到学好英语的重要性。

德瑞公司应用技术中心主任崔祥涛也颇感触地说道:“嘉兴学院是一所非常有活力的大学。嘉兴学院轻化工程专业是我们的老朋友了,我们很开心能与这个专业的师生交流学习。不仅仅德瑞公司,市场上所有的公

司都需要创新,不断更新技术,我们称之为“cool”理念,这需要我们与高校的交流。皮革和纺织行业是嘉兴地区的强势产业,我们也希望立足产业基地,服务本区,加强与高校之间的合作。”

前来参加从此次活动的同学们热情度都很高。轻化工程的刘超同学非常认真地听了交流会,觉得见识到了自己所学专业的前沿技术,拓宽了眼界,更新了理念。据了解,轻化工程研究所每年都会举办多次这样与外国公司的交流会,以国外公司外国专家指导学生实验和作技术报告为主,目的是为了打造一个多元化的、国际化的师资队伍,使实践教学内容与国际市场接轨,提高学生的学习兴趣和外语能力,利用社会化资源培养创新型、适合社会需要的人才。



2014年12月15日

省身讲堂 第60讲

责任编辑:郭品 邮箱:2693145105@qq.com

嘉兴学院报 2-3版

潘功胜:中国金融结构的变革

演讲人简介

潘功胜 我校83届校友,中国人民大学经济学博士,研究员。剑桥大学博士后学者及哈佛大学高级研究员。曾任中国工商银行人力资源部副总经理、计划财务部副总经理,深圳市分行副行长,计划财务部总经理,股份制改革办公室主任,董事会秘书;中国农业银行股份有限公司党委委员、执行董事、副行长,现任中国银行党委委员、副行长。

□潘功胜

金融改革是现在社会各界所关注的热点问题。从宏观来讲,金融结构可用多个维度来区分,比如金融的子行业结构,大的分类有银行、证券和保险。金融结构的状态和一个国家的经济转型有密切的关系。金融结构的特征直接决定了金融资源的配置方式和效率,进而影响了一个国家的经济结构和发展方式。今天我将从五个方面讲解关于中国金融结构的问题。



王骥东 摄

社会的融资问题

银行的规模问题



一个社会的金融结构的选择和演变主要受经济发展阶段和金融市场发达程度的影响。在经济发展阶段的早期阶段,由于直接融资市场不发达,所以银行部门在社会资金流转的过程中发挥着举足轻重的作用。随着工业化进程向后期推进和经济发展走向成熟阶段,活跃市场经济对金融产品和服务提出更为丰富和复杂的要求,以股票和债券市场为代表的直接融资方式顺应了实体经济的需要,所以在经济发展比较成熟的阶段,整个的金融结构逐渐呈现出“银行主导型”的特征。中国是“银行主导型”融资体系,社会融资结构不均衡。现在银行业金融机构资产在金融业总资产中占到94%,保险业和证券业占的比例是比较低的。虽说这个数据并不是十分科学,因为证券业作为一个中介,很少有自己的资产,但它从层面反映出一个问题,我国是银行占主导的金融结构。中国非金融机构的总融资渠道中,银行信贷占比始终高于75%,是主要的融资来源,这些年来有一些改变,从社会融资规模这一增量指标看,近十年来,随着资本市场和银行业表外业务的发展壮大,中国金融结构已经发生了重大的变化。2002年新增银行信贷占社会融资规模的比重高达96%,到2012年,这一比重已经下降至58%。同期,股票和债券等直接融资占社会融资规模的比重则由5%稳步上升至16%。从增量资金的角度看,当前中国金融结构已逐步由“银行主导型”向“市场主导型”靠拢。但如以存量指标来考察中国金融结构,可以发现,“银行主导型”的结构特征仍然没有发生根本改变。我们可以从国际方面进行比较,2011年,中国的股市市值与GDP之比是45%,债券与GDP之比是47%,银行资产与GDP之比是240%,合计与GDP之比是332%。这和美国的对比是非常鲜明的,美国的股市市值与GDP之比是104%,债券与GDP之比是224%,银行资产与GDP之比是97%,合计与GDP之比是424%。所以比较国际,中国的银行主导的金融体系还是十分明显的。2012年末,银行业总资产占金融机构总资产的比重达80%左右,显著高于其他国家,而美国这一比重则由1952年的63%下降到目前的30%左右。可见,中国债务性融资仍高度依赖传统信贷。这种融资结构,不仅难以满足实体经济多元化的融资需求,而且也容易导致风险过度向银行积聚和周期性波动。金融改革很重要的一个方面,是金融结构的转型。进行金融结构的转型,就要加快多层次金融市场建设,提高直接融资占社会融资规模比重,主要是通过股票和债券占主要资产的比重的提高来实现的。此外,要加快债券市场发展,扩大债券市场规模。债券市场很重要的一个组成部分是企业贷款。促进中国融资结构转型的一个重要方面,就是关于信贷资产的政策,前不久国务院发布了一个文件,就是将信贷市场证券化并走向规范化。信贷市场的证券化就是把银行的企业信贷资产,通过打包,进行证券化出售。这种方法有很多好处,一是有利于缓解银行资本补充压力,更好地服务实体经济。中国现在的大银行规模过大,它可以缓解银行的运作压力,同时也有利于发展多层次的资本市场,丰富资本市场的投资品种。它也有利于开辟规范的信贷资产转让渠道,防范“影子银行”膨胀的相关风险,引导社会资金进入“规范池子”。



约有900多家。十几年来我们改造城市信用社、农村信用社,把它们改造为城市商业银行、农村商业银行。为什么说发展小微企业金融体系的规模、质量和效益方面发展微型金融机构很重要呢?现在大银行在这方面虽然也做了不少,但是信息不对称,大银行在做微型经营的时候,只是做一些非常标准化的产品,在做零售业务的时候,都是标准化的设计好的,分行只要按照标准去做就可以了。相对于农户来说,大银行做的不好,对于农户小型的贷款很难形成一种标准化的程序。大银行规模较大,在和客户信息方面不对称的时候,就制定一套标准化的东西,符合标准就给予贷款,不符合就不给予贷款。有很多小微企业和农村的农户的信息是很难标准化的,较难收集农户的信息,进行标准化加工。小型金融机构可在这些细致的信息上对称,浙江的一些银行在这方面做得很好。如台州银行、泰州市银行,在小微企业贷款方面做得很好,信用放款占整个的比例是非常高的。导致小微企业融资困难的因素是多元的。在2010-2011年金融危机严重的时候,浙江很多小微企业受到影响,对银行的贷款需求也更为高涨。实际上在每一个经济比较低迷的时候,小微企业会因为多种因素叠加在一起,导致经营困难,如遭遇融资困难加大外,还有经营成本上升等问题。而引起这些问题的原因包括原材料价格上涨、劳动力成本上升、出口下降等。越是紧缩时期,在经济下行周期中,小微企业现金流越是紧张,对银行资金的需求会被放大。在经济繁荣时期,小微企业可以通过主营业务获得很好的销售收入,有大型企业或人予以金融帮助,但经济低迷的时候,这些融资渠道就会萎缩。同时在中国的金融结构中,大型企业及地方政府扶持的项目对信贷资源的竞争也将对小微企业形成挤压。大型企业及地方政府扶持的项目在信贷资源的竞争上又有更强的话语权,导致小微企业资金可获得性降低,小微企业和民营企业难以获得足够的信贷资金。小微企业本身也存在问题,比如很多小微企业经营行为不规范,没有主营业务,财务管理不规范,所以银行也很少对它进行评估。小微企业在发展的不同阶段,它的资金来源也是不一样的,小微企业在发展的初期阶段,只能靠自己的资金,或靠朋友的借款,或非常熟悉的朋友给予风险投资。随着小微企业的进步,进入较成熟时期,有其他的投资者愿意进行股本投资,在发展的更好的时候,银行也会进行债务融资。所以要建立覆盖广泛的微型金融组织,小微企业是目前经济发展的战略的一个重要内容,但微型金融机构的发展会遇到很多问题,抗风险能力较弱,另外在刚进入金融市场的時候,信用度不高,很难吸收存款。所以要发展微型金融机构,一些金融措施是非常必要的,其中很重要的就是建立存款模式。金融机构,无论是大中小银行,它在正常经营的时候要交出一部分钱,作为存款保险基金,当某一个银行倒闭的时候,存款人可获得一定比例的赔偿。这种措施一方面保护消费者,另外对微型金融机构起到一个增信的作用,获得存款。金融危机后,银行大规模倒闭,全球很多监管机构都出台措施应对银行的大规模倒闭。目前我国银行业市场进入的进程显著加快,但市场竞争方面的法律制度建设,机制形成仍极不完善。所以要推动金融机构破产法律制度建设,形成有序的市场化退出机制。

财富的保值增值



国民经济的微观主体分为企业和家庭。一直以来,受计划经济体制的影响,中国金融体系资产配置结构过多地倾向于生产领域,对于居民资产配置需要则重视不够。传统的经济发展模式更多强调的是如何运用社会资源为实体经济服务,为经济增长服务。体现在金融制度安排上,就是以银行为主导,集中社会上大量的资金资源,为经济发展源源不断地提供低成本资金。这种发展模式忽视了资产负债表的另一方,也就是居民金融资产的保值增值。居民的金融资产的配置是有限的,大量的钱是放在银行作为存款,家庭经营负债,也就是居民向银行借钱的金额也是很少的。现在的家庭住户负债大概是8.9万亿,还有个人消费贷款的1.2万亿,加起来大概是10万亿。中国去年的GDP是50多万亿,所以家庭住户的负债率、家庭负债和GDP之比大概是20%左右,这在全世界也是非常高的。中国的居民也因为传统的习惯,不太愿意向银行借款,从资产配置结构上看,主要是买房借款,其他的人消费贷款是非常小的。伴随着中国经济的发展,中国居民财富总量持续增长。截至2012年末,城乡居民储蓄存款余额接近40万亿元,自2002年以来年复合增长17%。保值增值需求强烈。由于居民投资渠道狭窄,居民持有金融资产仍以储蓄存款为主。考虑通货膨胀因素,相当长的时期内储蓄存款实际收益率为负,未能实现保值增值。随着我国经济的持续高增长,全社会的金融资产总量急剧增长,家庭金融资产配置结构逐渐多元化。2009年以来,银行理财产品市场高速发展,年均增长率超过50%。理财产品井喷式的发展一方面体现了居民对财富管理的强烈需求,另一方面也是银行应对金融脱媒,加快转型创新的体现,为利率市场化改革的推进创造了条件。党的十八大报告明确提出,到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番。这意味着2012-2020年,GDP平均实际增长至少6.94%,城乡居民人均收入年均实际增长至少6.88%。可以预见在未来几十年的时间,也是财富积累的快速增长时期。适应财富管理的需求,在金融结构的改革方面,第一要加快直接融资发展,优化社会融资结构。积极推动股票、债券等金融市场协调发展,让老百姓有更多的渠道配置资产。第二,建设多元化的金融业态。推动一些新型的、有财富管理职能的金融业态的发展。推动财富管理市场从银行向证券投资基金、企业年金、保险、资产管理、QDII、私募股权基金等其他领域多元化发展。第三,推动商业银行加快转型,应对金融脱媒挑战。围绕财富管理行业的发展趋势,推动商业银行转型和创新,通过内部管理方式的变革,发展相关功能性的机构,促进有

经营方式转变,实现业务结构多元化。另外还要加快利率市场化改革,理顺金融市场价格。近年来商业银行的海外业务和理财业务发展很快,这与利益的管制尤其是存款利息的管制是有关系的。近几年人民银行在推动利率市场化的工作。在中国,债券市场和货币市场利率是完全不同的,存款款的利率也是不同的,几个月前我们把贷款利率的底线打破了,贷款利率也没有上限,也没有下限了,是可以完全浮动的。现在唯一的就是存款利率的问题,现在存款利率是有上限的,去年存款利率在人民银行原来的基础上上浮10%。下一步,在今年的利率市场化上,改革将以建立健全金融机构自主定价机制为重点。第一步是全面放开贷款利率管制,进一步扩大金融机构自主定价空间,这在两三个月前已经完成了。第二步是从发行银行同业存单入手,逐步扩大负债产品市场化定价范围,稳妥有序推进存款利率市场化。在银行之间发行同业存单的基础上,银行向企业和个人发放贷款。人民银行最近召开了一个会议,会议指出要建立利率集中竞价和发布机制,健全金融机构自主定价机制,决定由十几家商业银行来进行存款集中竞价,形成一种机制。下一步的重点是存款利率市场化,但存款利率市场化和贷款利率市场化是不同的,存款利率市场化要求条件更高,它的影响力和影响程度也更大,所以我们现在推动存款利率市场化方面采取的是非常谨慎的做法。如果人民银行的步伐太快,一些小银行就经营不下去。存款利率市场化可能对商业银行来说,盈利会产生一个很强烈的挤压。商业银行的盈利是补充资本经营的一个很重要的来源,如果盈利率挤压速度过快,它为社会提供信贷资源也会萎缩,所以多种因素是交织在一起的。对客户来说,当商业银行存款利率提高时,他会加大存款,同时贷款利率也会提高,对客户、企业和社会将产生负面影响。很多国家在推动利率市场化初期,存款利率很高,但从长期发展来说,存款利率是逐渐下降的。中央银行的利率调控体系,慢慢会从一个数量型的调控到价格型的调控,现在主要是用存款利率准备金、差别存款准备金这种数量型的调控来影响金融市场,慢慢会用利率、汇率这样价格型的方法来调控。同时商业银行定价的能力,能不能根据客户的风评水平来对自己的定价。这些年来,商业银行也在不断培育它的定价能力,但是还有很多的路要走。另外与居民财富增值保值也比較相关的,是资本项目的开放,拓展资产配置空间。中国百姓的个人资产主要在中国,不能到境外去,所以个人资产配置空间就出现了中转。现在关于个人资本项目的贸易项目已经完全开放了,主要集中在资本项目上,融资等有部分开放。接下来几年中,中国将推动资本项目的逐步开放,有关民间资本的流出,比如说拿着人民币到境外去买房地产、买股票或者做实业等等。对于扩大境外机构在境内发债,发债中国人民银行有一个资本项目开放的路线图和时间表。投机性资本的风险性,对一个国家的金融市场和经济增长有很大影响。在推动资本项目的开放时,并不是对跨境资金不加管制,可根据具体的国情和经济形式的变化采取一些必要的管制措施,把金融市场的波动,尤其是投机资本对金融市场的冲击降到最低。

金融资源产业的配置结构

中国的制造业、房地产是资本密集型产业,固定资产比重高,可以用固定的资产进行抵押,获得银行信贷融资。服务业具有轻资产的特征,有的甚至以无形资产为主。所以在金融资源配置结构中服务业的配置是比较少的。在人均GDP6000美元水平上,中国服务业占GDP的比重远低于其他“金砖国家”,服务业发展速度慢,空间仍较大。在一个信贷融资占主导地位的金融结构中,服务业尤其是信息科技类、文化企业在社会融资中所占比率是非常低的,其发展所需要的多元化融资需求必然难以得到满足。改变这种状况,推动金融资源在不同企业之间的结构转型,对于推动服务业的发展,对于促进中国宏观经济的结构

建立多元的金融机构股权结构

中国现在的金融结构比之前更加多元了,银行有很多,按照法人来计算大概有4000个金融机构,和改革开放初期的中农工建有很大的改变。在过去的十几年,中国银行的产权结构也发生了很大的变化,其中一个很重要的事件就是中农工建进行了股份制改革,上市,改变了股权结构,虽然说这几家银行的国有股还有70%左右,但是它毕竟向前走了一大步。在一些城市和农村信用社改造为城市和农村商业银行以及在村镇银行的发展中,大量的民营资本也进入了银行业。下一步有两个问



(根据录音整理,有删节,未经作者审阅)